

重庆两江新区培育新质生产力的路径探索

■ 范宇 邹涌 王静怡

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。新质生产力代表先进生产力的演进方向，是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的先进生产力质态。本文围绕重庆两江新区发展新质生产力的基础条件，建议从提高战略认识加强规划引领、强化制造业创新主体地位、培育产业集群优势和构建开放创新生态四个方面出发，加快培育新质生产力，推动两江新区高质量发展。

新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态，是以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。重庆两江新区作为我国第三个、内陆首个国家级开发开放新区，是承担国家重大发展和改革任务的战略平台，也是重庆产业基础最雄厚、开放功能最完善、创新资源最富集的区域之一，是重庆经济社会发展的领头羊。推动形成以

数字生产力、智能生产力、绿色生产力为代表的新质生产力，有利于夯实两江新区高质量发展的物质技术基础，构筑具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系，不断重塑发展新动能新优势，奋力书写新时代新征程新重庆两江实践新篇章。

两江新区发展新质生产力的成效

近年来，两江新区高质量发展态势更加稳固，2023年，全域地区生产总值增长5.5%，以不到全市1.5%的面积贡献了全市约15%的经济总量，20%的规上工业总产



重庆两江新区